



СУДЕБНАЯ РЕФОРМА: ЧАСТЬ 5

Какие требования больше нельзя заявлять в исковом порядке? Приказное производство в ГПК стало обязательным

Почему суды будут возвращать иски до 500 тыс. руб.?

Как взыскивать долги с граждан по новым правилам и как работники смогут быстро просуживать задолженность по зарплате?

С 1 июня положения ГПК РФ о приказном производстве действуют в новой редакции. Что изменилось:

- приказное производство стало обязательным;
- расширили перечень требований, с которыми нужно обращаться не в исковом, а в приказном порядке.

Как нужно обращаться в суд

Теперь перед обращением с иском нужно проверить, не относится ли спор к тем категориям дел, которые суд рассматривает в приказном порядке (они указаны в ст. 122 ГПК РФ). Если требование подпадает под приказное производство, то обращаться с иском нельзя – суд вернет его (п. 1.1 ч. 1 ст. 135 ГПК РФ). Нужно подавать заявление о выдаче судебного приказа (ст. 123–124 ГПК РФ).

ЦИТИРУЕМ ДОКУМЕНТ

Судья возвращает исковое заявление в случае, если:

1.1) требования подлежат рассмотрению в порядке приказного производства.

Здесь есть еще один важный момент. Поскольку в ГПК с 1 июня ввели еще и упрощенное производство, суд может принять иск, но рассмотреть его не в обычном порядке, а в упрощенном – без вызова сторон.

Какие требования суд рассматривает в приказном порядке

Требования, которые суд рассматривает в приказном порядке, установлены в статьях 121–122 ГПК РФ. К ним относятся, в частности, требования по сделкам, совершенным в простой письменной форме. Всего в части требований с 1 июня было два измене-



Владимир Бояринов,
старший юрист,
юридическая фирма «ЮСТ»

Таблица. Как суд рассматривает заявление

Шаг	Что делает суд	Если есть основания	Если нет оснований
1	Проверяет, есть ли основания рассмотреть дело в приказном порядке – по статье 122 ГПК РФ	Суд будет рассматривать дело в приказном порядке	Суд переходит к Шагу 2
2	Проверяет: – есть ли основания рассмотреть дело в упрощенном порядке – по части 1 статьи 232.2 ГПК РФ; – нет ли обстоятельств, препятствующих этому, – по части 3 статьи 232.2 ГПК РФ	Суд будет рассматривать дело в упрощенном порядке	Суд переходит к Шагу 3
3	Принимает заявление к производству, но предлагает сторонам рассмотреть дело в упрощенном порядке. Основанием для упрощенного порядка будет согласие обеих сторон	Суд рассматривает дело в упрощенном порядке	Суд рассматривает дело в исковом порядке

ния. Во-первых, ограничили верхний предел суммы – 500 тыс. руб. За взысканием до 500 тыс. руб. обращайтесь с заявлением о выдаче приказа, а более 500 тыс. руб. – с иском.

Во-вторых, перечень дел приказного производства дополнили спорами о взыскании:
– задолженности по ЖКХ и коммунальным услугам, а также услугам телефонной связи;
– обязательных платежей, взносов с членов ТСЖ или строительного кооператива.

В результате с 1 июня нужно обращаться не с иском, а с заявлением о выдаче судебного приказа по следующим требованиям (помимо двух, указанных выше):

– основанным на сделке (совершенной в простой письменной либо в нотариальной форме). Другими словами, требования до 500 тыс. руб. по всем сделкам, кроме устных, теперь нужно предъявлять в приказном порядке;

– о взыскании зарплаты и иных выплат работникам. То есть обращаться за взысканием зарплаты теперь будут не с иском, а с заявлением о выдаче судебного приказа. Сроки на отмену приказа ограничены и он имеет силу исполнительного листа, поэтому, если компания вовремя не подаст возражения, работник получит приказ и сразу отнесет его приставам или в банк;

– другим требованиям, к которым юридические лица не имеют отношения (о взыскании алиментов и т.п.).

Как проходит рассмотрение дела в приказном порядке

Взыскатель подает в суд заявление о выдаче судебного приказа и документы в обоснование требования (ст. 124 ГПК РФ). Судья рассматривает его в течение пяти дней без вызова сторон и выносит приказ (ч. 2 ст. 126 ГПК РФ). Его копию суд направляет должнику. В течение 10 дней с даты получения он сможет подать возражения. Основанием для отмены приказа станут возражения, поданные в установленный срок – должник не должен обосновывать их, суд просто отменяет судебный приказ. Далее взыскатель может обращаться в общем порядке с иском (ст. 129 ГПК РФ).

Если должник не успеет заявить возражения, судья выдаст взыскателю судебный приказ. Он заменяет собой решение и исполнительный лист (ст. 130 ГПК РФ). 



Nota bene!

Госпошлина будет вдвое меньше обычного, когда вы подаете заявление о выдаче судебного приказа, а не иск (ч. 2 ст. 123 ГПК РФ).

Редакция выражает благодарность Федеральной палате адвокатов РФ за помощь в подготовке статьи